
ΑΡΧΗ 1ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 1ης ΑΠΟ 7 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 

 
 

ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟ ΜΑΘΗΜΑ :   ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ  

ΤΑΞΗ / ΤΜΗΜΑ : Γ΄  ΛΥΚΕΙΟΥ    

ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑ ΠΕΡΙΟΔΟΥ :  ΑΠΡΙΛΙΟΥ  2023 

ΣΥΝΟΛΟ ΣΕΛΙΔΩΝ :  7 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΑΤΟΣ :    3 ΩΡΕΣ  

 

Κείμενο Ι  

Η τελευταία γραπτή λέξη  

 
Το παρακάτω κείμενο αποτελεί απόσπασμα άρθρου του Αντώνη Τζαβάρα που 

δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα  www.2045.gr. 

Στις αρχές του Νοέμβρη του 2022 γράφτηκε ένα σημαντικό κεφάλαιο της ανθρώπινης 

Ιστορίας. Για την ακρίβεια, γράφτηκε το πρώτο κεφάλαιο της ανθρώπινης Ιστορίας, 

αφού μια ομάδα αρχαιολόγων ανακάλυψε την παλαιότερη φράση που αποτυπώθηκε 

ποτέ με τη χρήση αλφαβήτου. Τυπικά,  η Ιστορία ενός λαού -κάθε λαού- ξεκινά όταν 

ανακαλύπτει τη γραφή.  Οτιδήποτε δημιούργησε πριν τη γραφή, όλος ο πολιτισμός που 

πρόλαβε να χτίσει, να αναθεωρήσει ή να γκρεμίσει, περνά αυτομάτως στην προϊστορία 

από τη στιγμή που καταφέρνει να αποτυπώσει τη γλώσσα του με σύμβολα πάνω σε 

κάποια φυσική ή τεχνητή επιφάνεια.  

Στα σχεδόν 4000 χρόνια που έχουν παρέλθει από την επινόηση του πρώτου 

συστήματος γραφής, η γραφή εξελίχθηκε με συναρπαστικούς τρόπους και προς 

απίθανες κατευθύνσεις και αποτέλεσε το βασικό εργαλείο για τη δημιουργία του 

πνευματικού πολιτισμού, για την απογείωση του υλικού πολιτισμού, ενώ ευθύνεται 

αποκλειστικά για τη δημιουργία του συλλογικού συνειδητού της ανθρωπότητας. 

Είμαστε άνθρωποι γιατί κουβαλάμε την κληρονομιά των ανθρώπων που υπήρξαν πριν 

από μας.  

Σε όλο αυτό το διάστημα,  η γραπτή γλώσσα δεν ακολούθησε γραμμική πορεία.  Πέρασε 

τα πάνω της και τα κάτω της και γνώρισε περιόδους φοβερής παρακμής ακόμα και 

μετά τη διάδοση και την καθιέρωσή της ως το απόλυτο εργαλείο επίδειξης της 

ανθρώπινης σκέψης και ικανότητας. Στον ευρωπα ϊκό Μεσαίωνα για παράδειγμα, η 

φιλολογική και λογοτεχνική παραγωγή ήταν σαφώς μικρότερης έκτασης και 

μικρότερου ποιοτικού μεγέθους απ’ ό,τι στα κλασικά, στα ελληνιστικά ή στα ρωμαϊκά 

χρόνια.  

http://www.2045.gr/


ΑΡΧΗ 2ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 2ης ΑΠΟ 7 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Και η δική μας εποχή είναι απ’ αυτές που υποβάλλουν τον γραπτό λό γο σε σοβαρή 

δοκιμασία.  Η εικόνα κερδίζει συνεχώς έδαφος στο κρίσιμο πεδίο της αφήγησης  (το 

ποτάμι του streaming έχει πλημμυρίσει τα πάντα και δεν φαίνεται να γυρίζει πίσω), 

ενώ πλέον απειλείται σοβαρά η πρωτοκαθεδρία της γραφής ακόμα και στον θεμελιώδη 

τομέα της γραπτής επικοινωνίας. Emoji και GIF έχουν ενταχθεί οργανικά στην 

καθημερινή μας ανταλλαγή μηνυμάτων, ενώ τα φωνητικά μηνύματα έχουν ήδη βολέψει 

όλους όσοι περνούν πολλές ώρες στο αυτοκίνητό τους ή απλώς βαριούνται να 

πληκτρολογούν στο κινητό ή το tablet τους.  

Ήδη, αρκετοί διακεκριμένοι γλωσσολόγοι και κοινωνιολόγοι έχουν προειδοποιήσει 

(κάποιοι και σε δραματικούς τόνους) ότι  η γραφή βρίσκεται σήμερα σε ένα κρίσιμο 

σταυροδρόμι.  Ο  Γάλλος φιλόσοφος  Νταν Σπερμπέρ  τόλμησε να εκτιμήσει μόλις τον 

Οκτώβρη του 2001 ότι  «η επανάσταση της πληροφορίας και η τεχνολογία των 

επικοινωνιών ίσως καταστήσουν -σύντομα κιόλας- τη γραφή ένα απολίθωμα του 

παρελθόντος».  

Τα φωνητικά μηνύματα είναι ένας τρόπος για να π αράγονται λιγότερα κείμενα. Οι 

μετατροπείς της φωνής σε κείμενο είναι ένας τρόπος να παράγονται πολλά κείμενα, 

αλλά χωρίς τη διαμεσολάβηση της γραφής. Η υπαγόρευση, ας μην ξεχνάμε, είναι μια 

προαιώνια πρακτική που επιβιώνει ως τις μέρες μας, είτε για λόγου ς ταχύτητας, είτε 

ως επιβολή εξουσίας (ο διευθυντής υπαγορεύει στη γραμματέα του), είτε ως 

αναγκαιότητα (ο Μίλτον υπαγόρευσε τον αριστουργηματικό «Χαμένο Παράδεισο» 

όταν πλέον είχε χάσει την όρασή του).  Όταν η τεχνολογία μετατροπής της φωνής σε 

κείμενο και  του κειμένου σε φωνή τελειοποιηθεί, τα οφέλη της γραφής θα έχουν 

πρακτικά εξανεμιστεί.  Η μετατρεπόμενη ομιλία θα κάνει όλες τις δουλειές του 

κειμένου και μάλιστα πιο γρήγορα και χωρίς κόπο. Χαρακτηριστικό παράδειγμα 

αποτελούν ήδη οι συσκευές που λειτουργο ύν με φωνητικές εντολές. Είναι απλώς θέμα 

χρόνου όλα τα μηχανήματα και τα εργαλεία να αποκτήσουν αυτήν τη δυνατότητα.  

Αν συμβούν όλα αυτά, αν όντως το γράψιμο αντικατασταθεί ολοκληρωτικά από 

ψηφιακά εργαλεία αμφίδρομης μετατροπής της φωνής, η γραφή θα συνε χίσει μεν να 

υπάρχει, αλλά θα υποβιβαστεί σε κάποιου είδους «γλώσσα μηχανής». Άγνωστη στους 

πολλούς, θα λειτουργεί σαν κώδικας προγραμματισμού ο οποίος θα μεσολαβεί στη 

μετατροπή των φωνητικών εντολών σε γράμματα ή εικόνες και τούμπαλιν. Ως 

δεξιότητα, θα επιστρέψει στα χέρια της ελίτ, των προνομιούχων και των ιερατείων που 

θα κατέχουν την υψηλή χρήση της και στη συντεχνία των γραφέων/ προγραμματιστών 

που θα εκτελούν τις ταπεινές της λειτουργίες.  

Και κατά κάποιον τρόπο θα ολοκληρώσει έναν τέλειο κύκλο.  

Αντώνης Τζαβάρας,  www.2045.gr, 01-12-22 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://en.wikipedia.org/wiki/Dan_Sperber
http://www.2045.gr/


ΑΡΧΗ 3ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 3ης ΑΠΟ 7 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Κείμενο ΙΙ  

ChatGTP: Η πρώτη σοβαρή τεχνολογία που αντιλαμβάνεται 

την ανθρώπινη γλώσσα και απαντά  
Το παρακάτω κείμενο αποτελεί απόσπασμα άρθρου του Κωνσταντίνου  Ανδρούτσου 

που δημοσιεύτηκε στην ιστοσελίδα www.capital.gr  

Το ChatGPT είναι ουσιαστικά ένα εργαλείο υπό μορφή chat, επεξεργασίας της φυσικής 

γλώσσας  το οποίο επιτρέπει στους ανθρώπους να επικοινωνούν με τον υπολογιστή με 

τρόπους που προσομοιάζει την ανθρώπινη συνομιλία. Ορισμένα από τα 

χαρακτηριστικά του είναι να απαντά σε επόμενες ερωτήσεις, να αμφισβητεί, να 

απορρίπτει ακατάλληλες ερωτήσεις και να παραδέχεται κάποιο λάθος του. Οι 

απαντήσεις που δίνει είναι συνεκτικές και μοιάζουν πραγματικά με ανθρώπινε ς ακόμα 

και όταν το ερώτημα γίνεται υποκειμενικό. Βλέπουμε να εκφράζει διαλλακτική αλλά 

και ήπια άποψη συνθέτοντας πληροφορίες, να αντιλαμβάνεται το κοινό 

προσαρμόζοντας το ύφος και τα παραδείγματα, αλλά και να επιλύει προβλήματα.  

Εύκολα μπορεί να χαρακτηριστεί “και στο μέλλον θα γίνει” ως βασική πηγή πληροφοριών αλλά κάτι 

που λείπει και έχει σημαντική αξία σήμερα είναι η πραγματική πηγή. Δηλαδή ποιος το λέει, κάτι που 

σήμερα μας βοηθά να κατανοήσουμε την αξιοπιστία της πληροφορίας και στην προκειμένη περίπτωση 

απουσιάζει. 

Σε κοινωνικό επίπεδο βοηθά στην εκμάθηση ξένων γλωσσών – αλλά σίγουρα αυτό δεν μπορεί να 

αντικαταστήσει τους εκπαιδευτικούς[…] 

Παράλληλα, αποτελεί ένα εργαλείο που μπορεί να βοηθήσει τις επιχειρήσεις να βελτιώσουν την 

εξυπηρέτηση πελατών, να συγκεντρώσουν δεδομένα, να δημιουργήσουν περιεχόμενο και να 

αυτοματοποιήσουν ορισμένες εργασίες. Μπορεί να είναι ιδιαίτερα χρήσιμο για τις επιχειρήσεις που 

βασίζονται στην αλληλεπίδραση με τους πελάτες ή που έχουν να διαχειριστούν μεγάλο όγκο 

ερωτημάτων. 

Τέλος, τέτοιου είδους τεχνολογίες συνολικά έχουν τη δυνατότητα να αποτελέσουν ένα 

πολύτιμο εργαλείο στον τομέα της υγείας, συμβάλλοντας στη βελτίωση της ποιότητας 

της περίθαλψης και της εμπειρίας των ασθενών. Παρόλα αυτά δεν μπορούν να 

υποκαταστήσουν το ιατρικό –  επιστημονικό προσωπικό παρέχοντας συμβουλές 

θεραπείας ή διάγνωσης.  

Για κάποιους η συγκεκριμένη τεχνολογία χαρακτηρίζεται ως Google “killer” ενώ για 

κάποιους άλλους ως τρόπος για να μειωθούν θέσεις εργασίας ή να αλλάξουν τα 

επαγγέλματα γραφείου. Στο μόνο που δεν θα συμφωνήσω είναι στη μείωση των θέσεων 

εργασίας, απλούστατα γιατί για να ψάξει κάποιος τι είναι το Break Even Point θα 

πρέπει πρωτίστως να το ξέρει και δευτερευόντως να ξέρει τον τρόπο με τον οποίο θα 

το εντάξει στη στρατηγική του.  

Του Κωνσταντίνου  Ανδρούτσου  www.capital. gr. 02-01-2023 

 

 

 

 

http://www.capital/


ΑΡΧΗ 4ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 4ης ΑΠΟ 7 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 

 
Κείμενο ΙΙΙ  

Τα γράμματα 
Το παρακάτω ποίημα ανήκει στη συλλογή “Ωραία έρημος η σάρκα” 1996, Ποίηση 

1963-2011 της Κατερίνας Αγγελάκη - Ρουκ από τις εκδόσεις Καστανιώτη  

  

Θυμάμαι είχα δει ένα όνειρο  

για τα γράμματα και πού να τα βρω…  

Το Άλφα θα το ’βρισκα σε άγριο τοπίο  

φτερό ανάσα άσπρου πουλιού σ’ αγκάθι σκαλωμένο.  

Το Βήτα στα βότανα. Έψαχνα για φάρμακο  

ν’ αλαφρώσει το βάρος του ήλιου που πέφτει  

ν’ αντέξω την τέφρα της νύχτας  

κάθε φορά η τελευταία νύχτα.  

Το Γάμα στα γλυκά της μάνας μου.  

Γιόρταζε εκείνη τη γέννηση μου πιο πολύ από μένα  

σαν πλησίαζα λουσμένη, καθαρή  

να της υποσχεθώ πως ζούσα, παρ’ όλα αυτά  

ζούσα και σιγομουρμούριζα τραγούδια  

με την παράφωνη ύπαρξή μου, παρ’ όλα αυτά.  

Κι ήταν κι εκείνο το Έψιλον  

έβλεπα στον ύπνο μου ότι καμιά του λέξη  

δεν καταλάβαινα, ούτε αυτόν τον έρωτα.  

Κι έψαχνα σε βουνά λεξικά  

και μόνο Ενοχή έβρισκα  

που δεν ήτανε σβησμένη.  

  



ΑΡΧΗ 5ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 5ης ΑΠΟ 7 ΣΕΛΙΔΕΣ 

Θα ’γραφα ένα μεγάλο γράμμα στα γράμματα.  

Θα τους έλεγα πως δεν φταίνε αυτά  

όταν λαθεύω, όταν ανορθόγραφα εξομολογούμαι  

όταν παρερμηνεύω τις καλοσύνες της ημέρας  

όταν πέφτω σε παράπτωμα  

λέω παράπτωμα και εννοώ  

για το θάνατο να ζητώ εξηγήσεις.  

Αγαπημένα μου γράμματα θ’ άρχιζα  

χαϊδεμένα μου φωνήεντα, ανθεκτικά σύμφωνα  

πώς βγήκατε ξαφνικά σαν μυρμήγκια από τη γη  

  

και μπήκατε σε μια σειρά, σ’ ένα σκοπό  

μαυριδερά με κόκκινες βούλες μουσικής.  

Εσείς ίσως ξέρετε  

γιατί εγώ δεν ξέρω πώς πλάστηκα  

από πού έρχονται εκείνα τα δάκρυα  

που εσείς με τόση φυσικότητα περιγράφετε  

τι είναι αυτό που νοσταλγώ σαν να το γνώρισα  

ξέχασα σα να το ’χα ζήσει  

το περιμένω σαν να μου το υποσχέθηκαν  

το φοβάμαι σα να με φοβέρισαν  

και μοιάζει με νερό  

ανατριχιάζει όμως συνάμα, τρέμει  

γιατί μόνο αυτό ξέρει  

με μια κίνηση να κρύβει και ν’  αποκαλύπτει  

το τίποτα.  

  



ΑΡΧΗ 6ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 6ης ΑΠΟ 7 ΣΕΛΙΔΕΣ 

 Κατερίνα Αγγελάκη - Ρουκ, Ποίηση 1963-2011, εκδ. Καστανιώτη, σελ.359  

ΘΕΜΑ Α. 
Α. Ποια είναι τα οφέλη που προκύπτουν από την τεχνολογία chatgpt για τον άνθρωπο,  

    σύμφωνα με τον συντάκτη του κειμένου 2; Να συντάξεις ένα κείμενο 60 -70 λέξεων.  

Μονάδες 20  

ΘΕΜΑ Β.  
Β1.  Να σημειώσετε  ΣΩΣΤΟ  ή  ΛΑΘΟΣ  για καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις των  

      κειμένων 1 και 2 τεκμηριώνοντας την απάντησή σας με τα σχετικά χωριά των  

      κειμένων.  

Κείμενο 1  

  Η γραφή θεωρείται ως το βασικότερο εργαλείο για την παραγωγή του πνευματικού 

πολιτισμού.  

  Παρά την κυριαρχία της εικόνας στην εποχή μας, η γραφή θα εξακολουθεί να κατέχει 

κυρίαρχο ρόλο στην γραπτή επικοινωνία.  

  Τα οφέλη της γραφής δεν πρόκειται ποτέ να χαθούν όσο και αν η τεχνολογία 

τελειοποιείται.  

Κείμενο 2  

  Η τεχνολογία chatgpt παρουσιάζει ένα βασικό μειονέκτημα, αυτό της απουσίας των 

πηγών πληροφορίας.  

  Η τεχνολογία chatgpt ως εργαλείο σε κοινωνικό επίπεδο έχει  να παρουσιάσει μόνο 

οφέλη.  

Μονάδες 10  
Β2.α)  Στη δεύτερη παράγραφο του κειμένου 1 να εντοπίσετε το είδος λόγου που  

         επιλέγει να χρησιμοποιήσει ο συγγραφέας με κριτ ήριο την έκτασή του  

         (μονάδες 2)και να παρουσιάσετε το επικοινωνιακό αποτέλ εσμα της  

         συγκεκριμένης επιλογής(μονάδες4)  

Μονάδες 6  
Β2.β)  Ποιον επικοινωνιακό σκοπό εξυπηρετεί η αναφορά του ονόματος του Νταν  

         Σπερμπέρ στην πέμπτη παράγραφο του κειμένου 1;  

Μονάδες 4  
Β3.α  Να προσδιορίσετε το ύφος του συντάκτη στην τρίτη παράγραφο του κειμένου 2  

       (μονάδες 2) και να επισημάνετε την πρόθ εσή του με βάση την επιλογή του  

       (μονάδες 4). Να αναφέρετε δυο γλωσσικές επιλογές που εξυπηρετούν την  

        πρόθεσή του (μονάδες 2)  

Μονάδες 8  
B3.β.  Να συγκρίνετε τους τίτλους των δύο κειμένων με βάση τ ην επικοινωνιακή τους  

         διάσταση.  

Μονάδες 7  

 

 

 

 



ΑΡΧΗ 7ης ΣΕΛΙΔΑΣ 

 

ΤΕΛΟΣ 7ης ΑΠΟ 7 ΣΕΛΙΔΕΣ 

ΘΕΜΑ Γ. 
Γ1.  Να ερμηνεύσεις την ψυχολογική κατάσταση του ποιητικού υποκειμένου με  

      αναφορά σε τρεις κειμενικούς δείκτες που την αναδεικνύουν. Ποιες σκέψεις σού  

      δημιουργούνται με την ανάγνωση του ποιήματος; Να παρουσιάσεις την απάντησή  

      σου σε 150-200 λέξεις.  

Μονάδες 15  

ΘΕΜΑ Δ. 
Δ. Διαβάζεις τα κείμενα 1 και 2 και προβληματίζεσαι για τη σχέση γλώσσας και γλωσσικής    

τεχνολογίας. Αποφασίζεις να δημοσιεύσεις ένα άρθρο που προορίζεται για την ιστοσελίδα του 

σχολείου σου στο οποίο διατυπώνεις τις σκέψεις σου για το τι μπορεί να προσφέρει στη γλώσσα η 

χρήση της γλωσσικής τεχνολογίας καθώς και  πώς μπορεί η γλώσσα να κινδυνεύει από τη γλωσσική 

τεχνολογία (350  λέξεις) 

Μονάδες 30   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ΣΑΣ ΕΥΧΟΜΑΣΤΕ ΕΠΙΤΥΧΙΑ !!!   
 


